Barn med särskilda behov
Av: Inge Stene

För att vi i söndagsskolan ska kunna bemöta barn med särskilda behov på ett så bra sätt som möjligt är det viktigt med samarbete och en bra dialog med föräldrarna/vårdnadshavarna. Föräldrarna måste få veta att alla barn är välkomna, och att söndagsskolan försöker anpassa förhållandena så att det blir så bra som möjligt för alla. Människovärdet är hotat i dagens samhälle, men söndagskolan måste vara en plats där vi synliggör hur Gud ser på människan. 

Samtidigt vet vi att inte heller dessa barn är lika. De reagerar på olika sätt och har olika behov. Även om de är jämngamla befinner de sig ofta på olika utvecklingsnivåer. Om det finns barn i gruppen med nedsatt funktionsförmåga (syn, hörsel, rörelseförmåga eller begåvning) eller barn som är särskilt känsliga för miljöpåverkan (astma/allergi) innebär detta ofta särskilda anpassingsbehov för att alla ska få samma möjligheter. Om barnet behöver mycket hjälp kan det vara nödvändigt att föräldrar eller andra följer med barnet. 
Söndagsskolan har en unik uppgift när vi ska lära både barn och vuxna att skapa en likvärdig gemenskap. Söndagsskolan kan på detta sätt lägga grunden för en likvärdig gemenskap också när barnen växer upp. Rent allmänt är söndagsskolan med sin mångfald av uttrycksformer väl anpassad för barn oberoende av funktionsförmåga.

Om du vill läsa mer rekommenderar vi norska social- och hälsodirektoratets häfte Tilgjengelige møter, kurs og konferanser – et hjelpemiddel for deg som er arrangør, og som ønsker å inkludere alle (2003). Där finns det bra information om hur du kan ordna samlingar som inkluderar alla. Häftet kan laddas ned gratis på www.helsedirektoratet.no, under Publikasjoner, i kategorin Veiledere. 
Barn med nedsatt hörsel och döva barn 

Barn med nedsatt hörsel har inte utan vidare utbyte av en vanlig söndagsskolsamling. Det är få söndagsskolledare som kan teckenspråk och därför behöver barnet kanske ha med sig någon som kan det. Men du som ledare kan tänka på att prata tydligt. Du bör också se till att vända dig mot barnet när du pratar, så att de som är vana vid läppavläsning kan uppfatta en del av det som sägs. Det är också viktigt att använda visuella hjälpmedel. I Norge finns det ett system med kontaktpersoner med egen erfarenhet av hörselnedsättning (likemannsordning). Inom detta system organiseras besöktjänst och man anordnar seminarier, lokala träffar och kurser. Det finns också ett system med kontaktpersoner bland döva invandrare i Norge. 

Kontakta Døvekirken (www.dovekirken.no) eller Norges Døveforbund (www.deafnet.no) för mer information.
Synskadade barn 

Barn som inte kan se är beroende av konkreta och beskrivande berättelser. Med tanke på de andra barnen kan du använda flanellograf och andra visuella hjälpmedel, men du bör dessutom beskriva de bilder du visar. Ännu bättre är det naturligtvis med saker som den synskadade kan ta och känna på, till exempel träfigurer eller andra föremål. Sång och musik är särskilt viktiga hjälpmedel i arbetet med synskadade. 

Kontakta Kristent arbeid blant blinde og svaksynte (www.kabb.no) för mer information.
Barn med utvecklingsstörning 

Barn med utvecklingsstörning är lika olika som andra barn och har precis samma behov av att känna tillhörighet och mötas av respekt och kärlek. Det är viktigt att du som ledare skapar förutsättningar för en gemenskap där man inte gör skillnad på barnen, utan där alla får vara med och alla bidrar. Fråga föräldrarna och lyssna på dem. De är de bästa rådgivarna.
Rörelsehindrade barn 

Barn som är beroende av rullstol möter många praktiska hinder. Är söndagsskolrummet inte tillgängligt för rullstol är detta en sak för ägarna eller de lokalansvariga. Men det är du som ledare som ser behoven och det kan vara du som måste ta initiativ till att synliggöra utmaningen. Be om hjälp med det du inte klarar själv. Var kreativ när det gäller att anpassa lokalen på bästa möjliga sätt. På www.standard.no under Universell utforming hittar du råd och tips som kan vara till hjälp.
Barn som har blivit utsatta för kränkningar och svåra upplevelser
I Verktygslådan på www.skatten.nu hittar du också följande resurser som kan vara till hjälp i mötet med barn som har utsatts för kränkningar och svåra upplevelser. 

• Riktlinjer vid sexuella övergrepp (framtagna av Sveriges Kristna Råd)
• Barnet och det onda 

• Det utsatta barnet 

• Söndagsskolans hantering av massmedias rapportering om katastrofer och olyckor
Tack tilll Tor Ivar Torgauten, specialpräst i Norska kyrkan, och Jostein Bildøy, joVisjon.
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